

(C.W)
10.5.21

~~गिल्लू~~

गिल्लू

- महादेवी वर्मा

निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर लिखिए:-

Q-1. सोनजूही में लगी पीली काली को देख लेखिका के मन में कौन से विचार उमड़ने लगे ?

उ- सोनजूही में लगी पीली काली को देख लेखिका को गिल्लू की याद आ गई। यह गिल्लू एक गिलहरी थी जिसकी जान लेखिका ने बचाई था। उसके बाद से गिल्लू का पूरा जीवन लेखिका के साथ ही बीता था। लेखिका ने गिल्लू की मौत के बाद गिल्लू के शरीर को

उसी सौनजुही के पीछे बी के नीचे, हफनाया था इसीलिए जब भी लेखिका सौनजुही में लंबी पीली कली को देखती थी उसे लगता था जैसे गिल्लू उन कूलियों के रूप में उसे चौंका-ने ऊपर आ गया है।

Q.2. पाठ के आधार पर कौर को एक साथ समाहरित और अनाहरित प्राणी क्यों कहा गया है?

उ- हिंदू धर्म में ऐसी मान्यता है कि पितरपक्ष के समय हमारे पूर्वज कौर के भेष में आते हैं। एक अन्य मान्यता है कि जब कौरा कौर-कौर करता है तो इसका मतलब होता है कि घर में कोई मेहमान आने वाला है। इन कारणों से कौर को सम्मान दिया जाता है। लेकिन दूसरी ओर, कौर के कौर-कौर करने के अशुभ भी माना जाता है। इसलिए कौर को एक साथ समाहरित और अनाहरित प्राणी कहा गया है।

Q.3. गिनदरी के घायल बच्चे का उपचार किया प्रकार

3- गिनदरी के घायल बच्चे के घाव पर जर्मी रखने का ध्यान रई से साध किया गया। उसके बाद उसके घाव पर पेन्सिलिन का मलमल लगाया गया। उसके बाद रफ्त को रूढ़ में रूढ़ बा कर उसे ठुंठुं गिनान की काशिश की गई जा असफल रही क्योंकि अधिक घायल होने के कारण कमजोर हो गया था और रूढ़ को रूढ़ उसके रूढ़ से बाहर गिर रही थी। लोभना रूढ़ रूढ़ के उपचार के बाद गिनदरी के बच्चे के रूढ़ से पानी की कुछ रूढ़ जा सकी।

Q.4. नखिका का घ्यान आकर्षित करने के लिए गिनदरी क्या करता था ?

3- नखिका का घ्यान आकर्षित करने के लिए गिनदरी उन्के भरो के पास आता और फिर रूढ़ से परे भर रूढ़ जाता था। उसके बाद वट पर रूढ़ से उत्तरकर नखिका के पास आ जाता था। शह गिनदरी तोल तोफ यमना रूढ़ता था जब तक नखिका गिनदरी को पकड़ने के लिए रूढ़ न को रूढ़ती थी।

Q.5. गिनदरी को गुरु करने की आवश्यकता क्यों समझी गई और उसके लिए नखिका ने क्या उपाय किया ?

3- नखिका के घर में रहते हुए गिनदरी के जीवन का प्रथम क्षण आशा नोम - यमना की सुरक्षा नखिका के कंधे में धीरे - धीरे कलन गयी। नखिका कदनी है कि बाहर की गिनदरियाँ उसके घर की खिड़की की पानी के पास आकर चिक न खिक करके न जाने कुर्या कडन लड़ी ? जिसके कारण गिनदरी खिड़की में बाहर झांकन गंगा। गिनदरी का जाली के पास बैठकर उपनयन से रूढ़ नरद बाहर झांकने देखकर नखिका को लोभा कि इस उपनयन करना एक उब नरदरी है। नखिका ने खिड़की पर लोभा जाली की काल निकालकर जाली को रूढ़ कोना खाल दिया और गिनदरी के बाहर जाने का यस्ता बना दिया।

Q.6. गिनदरी किन अर्थों में परिवारिका की भूमिका निभा रहा था ?

3- जब नखिका उपनयन से घर आरुदीनी गिनदरी उन्के पास रूढ़ रूढ़ता था। वह अपने नरद पनी से नखिका के लिए और बाल

की सहलाता रहता था। इस तरह मैं वह किसी परिचारिका की भूमिका निभा रहा था।

Q-4. गिन्यू कि वह किन व्यक्तियों से यह आशय व्यक्त किया कि वह किन व्यक्तियों से यह आशय व्यक्त किया है?

3- गिन्यू ने दिन भर कुछ नहीं खाया था। वह कदी बाहर भी दृष्टांत नहीं गया था। शत में वह बहुत तूनाफ, मैं तो रहा था। उसके बावजूद वह अपने स्वयं से विपक्ष गया। इससे लड़िका को लगान लगा कि गिन्यू का अंत समय अभी ही था।

Q-5. 'प्रभान की प्रथम विरह के स्पर्श के साथ ही वह किसी और जीवन में जागने के लिए सो गया' का आशय स्पष्ट कीजिए।

3- 'प्रभान की प्रथम विरह के स्पर्श के साथ ही वह किसी और जीवन में जागने के लिए सो गया' - इस पंक्ति में 'लड़िका' ने 'पुनर्जन्म की आत्मा' को स्वीकार किया है। 'लड़िका' को लगता है कि गिन्यू अपने जगत जन्म में किसी अन्य

प्राणी के रूप में जन्म लेगा।

Q-9. 'मानवों की सेवा के नये बनी गिन्यू की योजनाएं से लड़िका के मन में किस विचार का जन्म होता है?'

3- लड़िका ने गिन्यू को इस नई के पीछे के नियत हेतुनाय या कथार्थिक गिन्यू की वह नता स्वयं आर्थिक प्रिय थी। लड़िका ने रेखा कथानिर्णय की किया था कथार्थिक लड़िका को इस दुर्घटना से जीव को, किसी अंत में नई के पीछे रेखा के छोटे भूल में रहने जान को विश्वास, लड़िका को एक अलग तरह का अंतर्ण होता था।